



而在这样的大环境下，国内又将如何发展区块链技术呢？

国内传统互联网巨头BATJ给出了详细的答案。从2016年以来，四大巨头先后在国内外申请了诸多的专利，而这种现象在国际居然也有所出现，美国、日本等国也有相关的专利申请。从短期来看，有助于区块链的大力发展，毕竟并不是随便一个公司就能够有能力发展区块链技术的，因此龙头企业的参与将会在一定程度上挑起未来区块链技术发展的重任，但是也需要注意的是，当下中国也面临着两个问题。

首先，这些龙头企业的专利申请与参与，符不符合区块链精神，是真正惠及到大众，还是巨头资本的再次延续？其次，国家在对虚拟数字货币进行打击的时候，面对那些真正属于公链所需的，链上流通的通证，能否区别对待？这一点将是区块链技术在中国能否顺利往前发展的一个关键。而要做到这一点，甄别空气币、传销币、以及公链通证或许又是一大难题。

原则上讲，需要首先肯定BATJ等传统巨头的参与对区块链技术的发展起着积极的引导与推动作用，也是整个区块链业界人士所共同期待的。但我们必须要明白，区块链技术要求的是去中心化，通过信息的透明性，减少中间层，分布式计算，数据的不可篡改等特点以最终达到完全去中心化，来防止垄断行为，以惠及到真正的大众。

事实上，我们还应该记起，区块链的前身比特币，就是基于反金融垄断所造成的金融危机而出现的。它的出现就是站在人人受益的基础之上。虽然，当下专利确实能够在一定程度上起到保护企业的劳动成果。但倘若这样，如果一些技术发展，就是因为龙头企业先拿到专利，那么后来再发明了此种技术的团队就不能再用了，这是不是就不符合区块链所倡导的精神了呢？说来说去，这样权力最终还是掌握在巨头手中。从长远来看，并不利于整个区块链行业的发展。

简单讲，笔者所要阐述的是，并不是要否认专利，而是，是否存在一种既不违背侵犯劳动者权利，同时又能够不违背区块链精神的一种方式，能够让龙头企业积极参与，同时大众共享成果，这样，区块链技术才能真正造福整个人类。而做到这一点，也正是我们一直所探讨的——区块链技术的发展事实上是整个生产关系的重塑，也是当下区块链领域许多从业者所正积极奋斗的。

另一个棘手问题是，通证化的实行，是否应该引起国家对虚拟数字货币的区别对待。这一个问题也是当下整个行业所集体为之挣扎的。

但由上文所言，目前的行情也仅仅限制于国家加大监管风声，但是我们可以看到的是，整个2018年的政策性文件均不及2017年的“九四”严厉，也因此，可看出，当下，监管层并没有一棒子完全将整个行业完全消灭，而是真正在挤泡沫，而这个泡沫挤破的过程还正在进行中。相信在不久的将来，真正利民的通证经济必将盛行，那个时候，才标志着监管的基本成熟与落地。

当下，国内区块链业界的人士也需要认清一个问题，不能永远停留在对区块链基础知识的普及上，对于区块链行业发展需要更深入的思考与更大胆的技术尝试，以更多维度的去推动区块链的发展，而不是一味坐在这里闭门谈币。

总结：应该看到西方国家一些技术人才对区块链的思考以及多读些国外技术学术资料，比如，最近出现的一篇将加密网络比作城市，将比特币、以太坊等比作为上面的房子，颇有哲理性趣味，令人对整个区块链行业的各个细分领域发展瞬间通透，视角广大，将区块链拉出了抄币这个狭隘的视角。

我们在虚拟数字货币这个狭隘的区块链金融领域浪费了太多的时间，是时候需要将视野脱离出来，放到更广阔的星空了。

【链线简介】

链线财经是基于Chainline主链的去中心化区块链和数字货币财经资讯平台，是集财经资讯、社交广告、交易钱包、理财功能、DAPP分发等一站式区块链产业服务平台，链线财经致力于打造真正自治、高效、透明的区块链世界，成为区块链时代标准入口级用户生态社区。

官方网站：www.lianxian.pro

官方交流群：830849485

电子邮箱：info@lianxian.pro